



清乾隆款珐琅彩芍药雉鸡图玉壶春瓶

天津博物馆 泱泱中华文明的“宝库”

位于天津市文化中心的天津博物馆,其前身可追溯到1918年成立的天津博物院,是中国早期的综合性博物馆,也是一座历史艺术类综合性博物馆。该馆的藏品涵盖玉器、青铜器、甲骨文、书法、绘画、陶器、玺印、货币、铜佛造像、敦煌文献、碑帖、文房用具、邮票、地方民间工艺品及近现代历史文献近20万件和20万册图书资料等。这座镌刻着百年历史年轮的文化殿堂,是天津城市生长的文化记录,也是源远流长中华文明的物质见证,更是人类共同的文化遗产。

在这些藏品中,既有“出土品”,也有“传世品”,后者占多数,这是天津博物馆藏品的特点。早在明清两代,尤其是康乾时期,天津就成为收藏家的一方热土,吸引了全国各地的文人雅士携带大量奇珍异宝聚集津门,兴起了收藏热;1860年天津被迫开埠后,设立九国租界,许多皇室贵族、遗老遗少、豪门子弟纷纷在租界购置房产居住,也带来了许多文物珍宝;诸多下台的军阀、政客栖身天津租界,其中不乏收藏家;一些腰缠万贯的企业家、银行家附庸风雅,投资文物,又一次带动了天津文物收藏的热潮。这些文物爱好者,既是收藏家,也是鉴赏家,形成了高水平的收藏家和鉴赏家队伍,在全国有一定知名度和影响力。新中国成立后,许多收藏家及后代将收藏尽数捐献给国家,极大地丰富了天津博物馆的藏品。可以说,许多珍贵藏品背后都有一段感人至深的故事,天津博物馆的藏品也因此独具特色。

青铜器作为中国古代文明的核心载体,既是中华文明进程的里程碑,也是文献记录的活档案。天津博物馆藏数千件青铜器,其年代从夏朝中晚期二里头文化时期,到战国晚期,年代序列完整,品类齐全,具有极其重要的历史价值、文化象征和工艺成就。其中部分藏品来自爱国收藏家的捐赠,少部分为蓟州等地重要遗址出土。在青铜器藏品中,镇馆之宝为西周太保鼎。

太保鼎是西周早期重臣召公奭铸造,器形庄重厚重,纹饰华丽繁缛,铸造工艺精湛,是难得一见的古代青铜器艺术珍品,具有极高的历史价值与艺术价值,是国内博物馆中收藏的唯一一件“梁山七器”,堪称国之瑰宝。这件珍贵的文物,是天津大收藏家徐世昌先生的后代根据徐先生的遗嘱于1958年捐献的。他的家人先后捐献文物2749件,涉及金石(包括青铜器)、古玉、字画、古砚,这是天津市文化局(博物馆)20世纪50年代收到的数量最多、质量最精的一大批无价珍宝。

中国瓷器的起源与发展贯穿中华民族的文明史,天津博物馆藏古代瓷器6000余件,时间跨度自汉代至清代。早期的有汉代、两晋、南北朝的青釉瓷;隋朝白釉龙柄双联传瓶,为当时创新器型,代表了白瓷制作的最高工艺水平;唐代有越窑青釉瓷和邢窑白釉瓷;宋代“五大名窑”汝窑、官窑、哥窑、钧窑、定窑的产品均有收藏,是全国为数不多的品种齐全的收藏。此外,宋、金、元时期磁州窑、龙泉窑、景德镇窑所烧民间瓷器的代表作馆藏皆备,明清时期的彩瓷收藏更是丰富多样、特色鲜明。

其中的清乾隆款珐琅彩芍药雉鸡图玉壶春瓶胎质细膩洁白,胎体轻薄,釉面莹润如玉。颈部以蓝料彩绘蕉叶纹,腹部以珐琅彩绘制芍药、雉鸡等图案,瓶底赭彩四字方款“乾隆年制”。此瓶集诗、书、画、印于一身,堪称国宝。

中国绘画艺术

津派文化大家谈

文博热

扮靓天津这座历史文化名城

于树香

天津文化源远流长,海河、大运河、海洋孕育和发展了天津文化,天津独特的地理位置、古今贯通的城市风貌、丰厚的历史文化资源、中西合璧的鲜明特点、人文荟萃的文化底蕴,使其呈现出开放性、包容性、多元性的显著特征。目前,遍布城乡的80余座不同风格的博物馆(纪念馆),不仅见证了源远流长、博大精深的五千年中华文明,也见证了金、元、明、清和近现代以来天津历史的发展,还见证了中西文化的碰撞、交流与互鉴。它们收藏昨天,记录今天,昭示明天,不仅是天津的文化标志,也是天津的文化名片,塑造出天津这座城市鲜明的文化特色和独特的文化气质。

历史悠久,每个朝代都涌现出不同的画家与画派,各具特点,精彩纷呈。天津博物馆藏历代绘画万余件,其古代绘画收藏体系相当完整,朝代跨度自宋迄清,宋、元的画作皆画史名迹,明、清主要画家代表画派的典型作品近于全备,品相精良的佳作不胜枚举;近现代绘画收藏几乎涵盖所有名家。此外,天津博物馆藏绘画还具有题材丰富、形式多样、层次完整等特点,且有不少传世孤品在藏,在业界享有盛名。



《雪景寒林图》

北宋画家范宽创作的三拼绢杰作《雪景寒林图》是天津博物馆藏的国宝级画作。画家以雄浑的气势和精湛的技法,真实生动地展现了秦陇山川雪后初晴的壮美景象和磅礴气势。全画布置严整有序,笔墨浓重润泽,层次分明而浑然一体,尽显山石和枯木锐枝的质感。《雪景寒林图》是极为难得的稀世珍宝,该作品在乾隆时期收入内府,存于圆明园。1860年英法联军焚毁圆明园时流落民间,被工部右侍郎张翼购得,从此张翼、张叔诚父子对其倍加珍爱,精心保管。连自己家人都秘不展示的张叔诚先生,却于1981年毅然将这幅极为珍贵的《雪景寒林图》捐给天津艺术博物馆(该馆已并入天津博物馆)。

天津博物馆收藏的1700余件甲骨文,因片大字多、字口清晰、内容重要,在学界享有盛誉。2017年,天津博物馆和故宫博物院等11家单位的甲骨文藏品,入选联合国教科文组织“世界记忆名录”。这里的大部分甲骨文是由我国甲骨文鉴定第一人王襄,著名古文字学家、殷墟文字研究学家王懿荣的家人和陈邦怀等爱国人士捐献的。

中华玉器文明,历经数千年的传承,已成为中华文明的重要文化符号。天津博物馆富藏玉器万余件,新石器时代的简朴神奇、商周时期的稚拙古雅、战国时期的奔放流畅、两汉时期的浪漫鲜活、唐宋时期的律动隽秀、明清时期的繁缛华丽,纵贯古今,独具特色,其品类之丰富,器型之美,享誉海内外。

今年,天津博物馆已经走过107年的历程,一代又一代博物馆人,精心保护传承这些藏品,让一件件文物在时光中焕发新生。2024年,前来参观的海内外观众达到330万人次,天津博物馆已经成为天津这座城市的文化瑰宝和精神家园。

北疆博物院 文化交流互鉴的“活化石”

坐落在五大道历史文化街区的北疆博物院,是一座具有欧式建筑风格的“工”字形三层楼房,其珍贵藏品吸引着参观者惊奇的目光,令人

流连忘返。

这座博物馆是法国博物学家桑志华创建的,其正门法文“MUSEE HOANGHO PAI-HO”(黄河白河博物馆)和立面墙上镌刻的中文“北疆博物院”的字迹,十分清晰醒目。

一百多年前,为探寻人类起源之谜,38岁的法国人桑志华开启了逐梦东方之旅,并选择与家乡纬度和气温比较接近的中国北方港口城市——天津作为落脚点。为了接地气,这位法国博士自称“进士”,在艰苦而漫长的科考征途中,或徒步或骑驴、骑马,跋涉于崇山峻岭、戈壁荒原,几次与死神擦肩而过,足迹遍布黄河流域的大半个中国,历时25年,行程5万公里,将收获的20余万件极其珍贵的标本留在中国,创建了享誉世界的北疆博物院,成为中法科技文化交流互鉴的标志性成果。

走进桑志华亲自设计、亲自布展的北疆博物院一楼展厅,宽敞明亮,原汁原味,历史气息扑面而来。穿过那扇兼具防火防盗功能的厚重铁门,首先映入眼帘的是悬挂在门厅正上方那具保存完整的巨大的剑齿象头骨化石,极具视觉冲击力。展厅中央铁框镶嵌玻璃的上下两层大展柜和紧靠墙壁四周的展柜里,依次陈列着桑志华当年在甘肃庆阳、内蒙古萨拉乌苏、宁夏水洞沟、河北泥河湾、山西榆社发掘的古生物化石,这些远古时代的信息,仿佛把人们带到了距今几百万年的旧石器时代。

1920年,桑志华首次在甘肃庆阳发现了旧石器时代石制品,打破了德国地质学家提出的中国没有旧石器的断言,由此拉开了中国百年考古的大幕。在整理桑志华1922年在内蒙古萨拉乌苏采集到的羚羊牙齿和鸵鸟蛋时,桑志华与德日进意外发现了“河套人”门齿,这一发现填补了晚期智人的空白。后来“河套人”门齿不翼而飞,至今下落不明,展柜里的“河套人”门齿模型是在原品上翻制的。1923年,桑志华与德日进联手对内蒙古萨拉乌苏、宁夏水洞沟等旧石器时代文化遗存进行系统发掘,连同甘肃庆阳的旧石器时代文化遗存资料,最终形成了研究成果,由法国国家自然历史博物馆的古生物学家布勒、人类学家步日耶和博物学家桑志华、古生物学家德日进合著法文版《中国的旧石器时代》,于1928年在法国出版发行,在世界考古界引起轰动。这三个旧石器时代文化遗址,具有欧洲莫斯特和奥瑞纳文化特征,它们的出现“石破天惊”,不仅引发了远古时代在横贯亚欧大陆的黄土地上东西方文化相互碰撞的种种故事,还促使20世纪东西方科学文化交流不断迸发出火花。至今,这些发现仍然对东西方远古文化的关系、人类群体的迁徙和基因交流的研究,产生着深远影响。

展厅陈列的桑志华1924年至1929年在泥河湾盆地发掘的大量哺乳动物群化石,填补了中国第三纪和第四纪过渡阶段的一个关键空白。后来,德日进与皮孚陀(法国古生物学家)对桑志华采集的绝大部分化石进行研究,于1930年在《法国古生物学年报》发表了《泥河湾哺乳动物化石》(法文版),从此“泥河湾”蜚声国内外。如今,泥河湾盆地已经成为破译东方古人类近200万年演化史的密码,也是研究东北亚早期古人类文化迁徙的关键地点。

桑志华在山西榆社盆地发现的哺乳动物化石,陈列的标本种类多、数量大、地层连续时间长,犹如一部完整的“地层编年史”。

展厅二楼陈列着虎、豹、野猪、蜘蛛、鸟类等

各种动物标本和植物标本,每一件标本都历经百年,至今仍栩栩



西周太保鼎

如生,这是当年桑志华邀请世界知名专家学者来北疆博物院进行科研合作的丰硕成果。

桑志华一直把北疆博物院作为中西科学文化交流的“桥梁”,早在20世纪二三十年代,他就把在中国发掘的古人类化石、古生物化石和旧石器等各类标本展现出来,吸引了法国、英国、德国、瑞典、意大利、俄罗斯、美国、日本等国专家学者前来参观,从而引发了东西方科学文化的交流与合作。同时,北疆博物院与法国国家自然历史博物馆、英国不列颠博物馆、英国皇家花园、比利时皇家博物馆、比利时皇家花园、巴黎古人类学研究所、鲁汶大学、索邦大学、南锡大学、里尔大学以及斯特拉斯堡大学等,进行了科研方面的合作与交流。值得一提的是,1926年,杰出的史前学家、瑞典王储古斯塔夫·阿道夫亲王(后来的古斯塔夫六世)携路易斯王妃专程来天津访问北疆博物院,并给予高度评价。所有这些,无疑对传播中华文明起到了非常独特而重要的作用。

桑志华为中国乃至世界旧石器时代考古学、古人类学、古生物学、地质学以及动植物学,作出了不可磨灭的贡献,他是促进中法科学文化交流的使者。

丰富遗存
近代中国的“历史缩影”

第二次鸦片战争后,天津被迫开埠。1860年起,英国、法国、美国、日本、俄国、意大利、奥匈帝国和比利时等九国在天津设立租界,天津成为世界各国关注的焦点。在耻辱的殖民统治下,天津不仅成为西方列强胁迫清廷、在中国扩张的战略区域,而且成为中国北方港口贸易和经济交往的重要基地,同时也成为传播西方文化的“窗口”和“冒险家的乐园”,演绎着东西方文化的冲突与交融。当时,外国人称天津为清政府的“中枢”之地、“外交首都”。中国人认为,“数十年来,国家维新之大计,擘画经营,尤多发轫于是(指天津),然后渐及于各省,是区区虽为一隅,而天下兴废之关键系焉”。

正是这种极其特殊的城市地位,天津承载了一部与近代中国息息相关的史。

它曾是中国北方洋务运动的中心,是清政府推行“新政”的试验场。

近代以来,震惊全国的“孙文北上”“溥仪逃亡”等许多重大事件,都与天津密切相关;中国民主革命的伟大先驱孙中山、爱国将领张学良等许多风云人物,在天津留下了足迹;直隶总督兼北洋大臣李鸿章、中华民国的五位总统袁世凯、黎元洪、冯国璋、徐世昌、曹锟和奉系军阀首领张作霖等许多影响中国历史的人物,与天津有着密切的联系;许多思想家、教育家、艺术家等聚集天津;近代中国历史上140余项第一由天津创造。在19世纪70年代到90年代,天津不仅成为中国北方的经济、文化中心,而且直接左右着全国近代化的进程,一度成为中国近代化的排头兵。

天津在近代中国发挥了极其特殊的作用,代表了一个特殊时代的社会脉动,塑造了鲜明的城市个性和文化特色,也彰显了天津城市的魅力。

如今,漫步海河两岸,随处可见全国重点文物保护单位、历史风貌建筑、近代工业遗存、名人故居,这些丰厚的物质文化遗产和历史人文资源,见证了天津乃至近代中国的风云变幻和历史变迁,为天津这座历史文化名城增添了厚重的底蕴,也串起了一部天津乃至中国的近代史。

爱新觉罗·溥仪旧居“静园”,这座庭院式三层洋楼、三道院落(前庭院、后庭院、西庭院),再现了中国最后一位皇帝在天津日租界生活的那段时光。

享誉海内外的三位文化名人——严复、梁启超、李叔同,都与天津有着深厚的渊源。严复,福建人,自称“吾系卅年老天津”,他在天津通过主持北洋水师学堂、创办《国闻报》,翻译《天演论》等西学名著,来表达革新主张和社会理想,被誉为“中国近代思想文化史上里程碑式巨人”。梁启超,广东省新会县人,因参与“公车上书”“戊戌变法”“反袁护国”等重大事件,成为政治明星与风云人物,但后来挥泪退出官场。1914年,梁启超在意

大租界购地建房,举家迁到天津,潜心学术研究。其“百科全书式的”学术文化大师的崇高地位,主要是由在天津“饮冰室”所写的论著奠定的。李叔同(弘一法师),出生于天津一个大盐商家庭,童年、青年时期皆在天津度过。天津独特的地域文化对李叔同的熏陶、滋养,对他后来成为“中国第一位传播西方戏剧、音乐、绘画的文化名人”起到了决定性的作用。如今,参观与他们相关的纪念馆的观众络绎不绝。

天津是一方具有光荣革命传统的红色热土,是马克思主义早期传播地,是党在北方开展城市工作和革命所在地,也是解放战争平津战役的主要战场。

中国共产主义运动先驱李大钊同志,曾在位于河北区志成道的“北洋法政学堂”度过了六年求学时光,这里的“铁肩担道义,热血润山河”——李大钊与天津主题陈列展,每天吸引着许多共产党员和群众前来学习参观,大家感受着李大钊同志手举“赤旗”“再造中华”的崇高思想和奋斗精神,深受教育。

天津觉悟社是五四运动后成立的进步青年团体组织,是天津学运总指挥部。觉悟社旧址于1984年9月16日正式对外开放,多年来,创新运用多种传播方式,生动再现周恩来、马寅、刘清扬、邓颖超、郭隆真等革命先辈组织革命活动、发表演讲、传播马克思主义的情景,对参观者进行爱国主义教育。同时通过“觉悟薪火”“寻找第二十一人”等特别党课,将线上故事与线下展品深度融合,为红色文物科技赋能,给观众提供更新奇的历史体验。

周恩来邓颖超纪念馆每天吸引着来自全国各地的参观者感受伟人崇高风范、革命精神与家国情怀。各级党组织前来开展主题党日活动,这里已经成为广大党员干部进行党性教育的重要课堂。

平津战役纪念馆是天津市缅怀革命先烈、开展爱国主义和革命传统教育的重要场所。纪念馆连续28年寻找在平津战役中牺牲的烈士,补刻英烈墙名单,截止到今天,“平津战役烈士名录墙”已镌刻6908位烈士的姓名。纪念馆深入挖掘英烈遗物背后的故事,大力宣传英烈事迹,弘扬英烈精神,使更多的参观者了解中国革命战争史,珍惜来之不易的红色江山,让红色精神代代相传。

2023年1月31日,天津市人民政府核定公布“天津市红色资源名录(第一批)”151处,这是天津这座历史文化名城极为宝贵的红色资源。我们要擦亮红色文化底色,利用好红色资源、讲好红色故事、传承好红色基因,使红色精神浸润城市,从红色文化中汲取前进的智慧和力量。

(本版部分资料由河北区、红桥区有关部门和天津博物馆提供)
【作者系天津市政协原副秘书长,著有《法国“进士”逐梦东方——1914—1938年桑志华(Emile Licent)来华科考探险记》一书】

